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 Invenţia se referă la utilajele din industriile 
zahărului şi vinicolă, în particular la un dispozitiv 
pentru dozarea şi măsurarea debitului compo-
nentului lichid. 

Dispozitivul pentru dozarea şi măsurarea 
debitului componentului lichid include un vas de 
recepţie (16) a componentului lichid dozat, in care 
este instalat un tub vertical (1) cu un racord de 
admisiune a componentului lichid, o tijă verticală 
(2) constituită din trei segmente unite prin inter-
mediul articulaţiilor sferice (5, 10), pe care sunt 
montate o supapă conică (3) cu posibilitatea de 
mişcare rotativă şi alternativă, dotată cu bare de 
ghidare scurte (12)  şi o supapă sferică (4) dotată cu 
capac cu dop (15), fixată la capătul inferior al tijei 

cu posibilitatea de mişcare alternativă. În interiorul 
supapei sferice (4) este montată o bilă (14) fixată 
de  capătul inferior al tijei. Segmentul superior al 
tijei este unit cu un corector (9) al poziţiei supapei 
sferice (4), iar segmentul de mijloc, pe care este 
fixată supapa conică (3) pentru reglarea nivelului  
componentului lichid în vasul de recepţie (16), este 
unit cu corectorul poziţiei acestei supape, care 
include un arbore-roată dinţată (6), o cremalieră (7) 
şi un mecanism de acţionare pneumatic (8). 
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Descriere:   
Invenţia se referă la utilajele din industriile zahărului şi vinicolă, în particular la un dispozitiv pentru 

dozarea şi măsurarea debitului componentului lichid. 
Este cunoscut dispozitivul care prevede profilarea organului de lucru (supapei) cu scopul de a 

obţine caracteristica de debit dreptliniară [1]. Dezavantajul acestui dispozitiv constă în schimbarea şi 5 
decalarea caracteristicilor de debit în urma schimbării presiunii coloanei de lichid asupra scurgerii libere 
a componentului lichid şi influenţa acestei presiuni asupra mărimii debitului. 

 Mai este cunoscut un dispozitiv pentru dozarea şi măsurarea debitului componentului lichid care 
include un vas de recepţie a componentului lichid dozat, în care este instalat un tub vertical cu un racord 
de admisiune a componentului lichid, o tijă verticală constituită din trei segmente unite prin intermediul 10 
articulaţiilor sferice, pe segmentul superior fiind montat un corector; două supape, una din ele, şi anume 
supapa conică, fiind montată pe tijă la ieşirea tubului vertical cu posibilitatea de mişcare rotativă şi 
alternativă şi dotată cu bare de ghidare scurte, ambele supape sunt unite cu mecanisme de comandă a 
deplasării lor [2]. Dezavantajul acestui dispozitiv constă în decalarea caracteristicilor de debit odată cu 
schimbarea presiunii lichidului dozat. 15 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în crearea unui dispozitiv în care concomitent 
se realizează două funcţii tehnologice:dozarea şi măsurarea debitului componentului lichid. 

Dispozitivul pentru dozarea şi măsurarea debitului componentului lichid include un vas de recepţie 
a componentului lichid dozat, in care este instalat un tub vertical cu un racord de admisiune a 
componentului lichid, o tijă verticală constituită din trei segmente unite prin intermediul articulaţiilor 20 
sferice, pe segmentul superior fiind montat un corector; două supape, una din ele, şi anume supapa 
conică, fiind montată pe tijă la ieşirea tubului vertical cu posibilitatea de mişcare rotativă şi alternativă 
şi dotată cu bare de ghidare scurte, ambele supape sunt unite cu mecanisme de comandă a deplasării lor. 
La capătul inferior al tijei este montată una din  supape, executată sferică şi dotată cu capac cu dop, în 
interiorul căreia este montată o bilă fixată de  capătul inferior al tijei, segmentul de mijloc, pe care este 25 
fixată supapa conică  pentru reglarea  nivelului componentului lichid în vasul de recepţie, este unit cu 
corectorul poziţiei acestei supape, care include un arbore-roată dinţată, o cremalieră şi un mecanism de 
acţionare pneumatic. 

 Construcţia dispozitivului se ilustrează în figură.  Dispozitivul include un vas de recepţie 16 a 
componentului lichid dozat, in care este instalat un tub vertical 1 cu un racord de admisiune a 30 
componentului lichid, o tijă verticală 2 constituită din trei segmente unite prin intermediul articulaţiilor 
sferice 5, 10, pe care sunt montate o supapă conică 3 cu posibilitatea de mişcare rotativă şi alternativă, 
dotată cu bare de ghidare scurte 12  şi o supapă sferică 4 dotată cu capac cu dop 15, fixată la capătul 
inferior al tijei cu posibilitatea de mişcare alternativă. În interiorul supapei sferice 4 este montată o bilă 
14 fixată de  capătul inferior al tijei. Segmentul superior al tijei este unit cu un corector 9 al poziţiei 35 
supapei sferice 4, iar segmentul de mijloc, pe care este fixată supapa conică 3 pentru reglarea nivelului  
componentului lichid în vasul de recepţie 16, este unit cu corectorul poziţiei acestei supape, care include 
un arbore-roată dinţată 6, o cremalieră 7 şi un mecanism de acţionare pneumatic 8. 

Tubul vertical 1 este dotat cu capac 11, prin care trece tija verticală. La baza supapei conice 3 sunt 
fixate tije scurte 12, care străpung orificiile flanşei 13, fixate pe tubul vertical. 40 

Vasul de recepţie 16 a lichidului dozat este acoperit cu capac plat 17, iar pe racordul de ieşire a 
vasului este montat ajutajul 18 cu inel de ftoroplast  19. 

Funcţionarea dispozitivului. Componentul lichid prin racord şi tubul vertical 1 se scurge liber de 
sub supapa conică 3 şi nimereşte în vasul de recepţie 1, de unde nimereşte în comunicaţiile tehnologice. 

Poziţia supapei 4 este reglată de corectorul 9 al mecanismului pneumatic de acţionare vertical. Cu 45 
majorarea presiunii în capşorul mecanismului  supapa sferică 4 de deplasează în jos şi majorează debitul 
componentului lichid, şi invers: cu micşorarea presiunii supapa astupă mai mult ieşirea componentului 
lichid din vasul de recepţie 16. 

Caracteristica de debit, adică dependenţa debitului de deplasarea supapei 4 este liniară. Pentru ca 
această caracteristică să fie stabilă este necesar de menţinut constantă valoarea nivelului din vasul de 50 
recepţie 16. Pentru aceasta serveşte supapa conică 3, care în funcţie de schimbarea nivelului din vasul 
de recepţie se deplasează sub acţiunea porţiunii de tijă filetate. Înşurubarea ori deşurubarea porţiunii de 
tijă filetate în supapa conică 3 se efectuează sub acţiunea arborelui – roţii dinţate 6, care este rotită de 
cremaliera 7, sub acţiunea mecanismului de acţionare pneumatic 8. În aşa fel, poziţia supapei sferice 4 
determină debitul componentului lichid dozat, iar poziţia supapei conice 3 determină nivelul 55 
componentului lichid din vasul de recepţie 16. 

Pe desen nu este prezentat sistemul automat de reglare a nivelului. Acest sistem conţine: traductor 
de nivel, regulator, iar în calitate  de mecanism de acţionare serveşte mecanismul de acţionare 
pneumatic 8. 
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(57) Revendicări:   
Dispozitiv pentru dozarea şi măsurarea debitului componentului lichid ce include un vas de 

recepţie a componentului lichid dozat, în care este instalat un tub vertical cu un racord de admisiune a 
componentului lichid, o tijă verticală constituită din trei segmente unite prin intermediul articulaţiilor 5 
sferice, pe segmentul superior fiind montat un corector; două supape, una din ele, şi anume supapa 
conică, fiind montată pe tijă la ieşirea tubului vertical cu posibilitatea de mişcare rotativă şi alternativă 
şi dotată cu bare de ghidare scurte, ambele supape sunt unite cu mecanisme de comandă a deplasării lor, 
caracterizat prin aceea că la capătul inferior al tijei este montată una din  supape, executată sferică şi 
dotată cu capac cu dop, în interiorul căreia este montată o bilă fixată de  capătul inferior al tijei, seg-10 
mentul de mijloc, pe care este fixată supapa conică  pentru reglarea  nivelului componentului lichid în 
vasul de recepţie, este unit cu corectorul poziţiei acestei supape, care include un arbore-roată dinţată, o 
cremalieră şi un mecanism de acţionare pneumatic. 
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